

# 食品安全不能光靠年底突击

“突击检查”多了,久而久之,甚至一些问题厂家、不法商贩也摸着规律。为啥问题总是屡查屡犯?一是因为打得还不够严,罚得还不够狠;二则,就是因为还没能建立起一个完善的长期的安检机制。

□张亚男

据《齐鲁晚报》报道,山东省质监局近日公布2011年第四季度(2011年第7批次)生产加工环节食品产品省监督检验结果,其中潍坊有87批次不合格产品被曝光,涉及火腿、小麦粉、大豆油、山楂片等。目前已对不合格的产品及其生产企业按照有关法律法规依法进行处理。

问题查出来是好事,面粉豆油肉制品都是咱老百姓平时要吃要用的常见物,一个不留神就可能出大事。这些年菜篮子是丰富了,形形色色的食品都进了厨房上了餐桌,但形形色色的问题也跟着一块儿出来了。吊白块馒头、尿素豆芽、假鸡蛋假豆腐……闻所未闻的名词让市民也跟着“谈吃色变”。不得不说老百姓已经对食品安全产生了信任危机,而菜篮子安全了,大家的日子才能基本算过得放心。所以有关部门严抓狠打并及时将出现

的问题向社会通报,是很有意义的事情。

但是,问题却不是一次两次突击能解决的。我们也能看到,每逢节庆,尤其是年关将近的时候,类似的抽检也跟着多起来:不管是市场超市,还是食堂饭馆,工商、质监、防疫卫生等部门都跟着连轴转,有问题查一查,没问题也要抓一抓。每到年底,各部门就像要打一场突击战一样。诚然,这样的时期容易爆发问题,警惕性高些未尝不可,但是食品安全不可能“毕其功于一役”,更多的功夫是要做在平时的。

“突击检查”多了,久而久之,甚至一些问题厂家、不法商贩也摸着规律。逢年过节躲一躲,避过风头再说。可是等到“特殊时期”过去了呢,旧家什又拿出来,重新挂起丫头卖狗肉,这样的事情不是没有。为啥问题总是屡查屡犯?一是因为打得还不够严,罚得还不够狠,二则,就是因为还没能建立起一个完善的长期的安检机制。

建立一个长效机制,要做的事情可不少。现在的安全监管,环节太多,部门也不少,有些问题需要好几个部门协调,一个事情几家说,真出了问题却往往影响效率。减免中间环节,责任才能更加明确;各部门组织一定密度的不定期的检查,如果检查发现企业违法,既要惩罚企业,也要处罚和问责监管者;形成日常的机制,更重要的是政府部门要关心问题解决的结果,因为食品安全不是一揽子买卖,不能处理完了就放下不管了。又快到年底了,也希望有关部门能更有效率更成系统地真正把食品安全保障好,真正打个漂亮仗。

## 头条评论

# 防辐射服何以成为“皇帝的新装”

□王琦

近日媒体报道,近几年专为孕妇设计的标准滞后和监管失位难辞其咎。防辐射服已在市场上热销多年,相关的行业标准却至今难产。由于其既不属于医疗器械,也不属于工业产品,生产销售等环节都处在监管空白,没有相关部门对其衡量和监督,也没有相应的机构对屏蔽效能进行抽样检测。于是,商家“八仙过海,各显神通”,一会宣称材质使用金属纤维,一会儿又整出个“银离子”的概念,玄乎的专业名词和夸张的宣传手法很能起到鼓动效果,让消费者乖乖地掏腰包。

权威科普声音的缺失也是重要因素。一直以来,关于电磁辐射有无危害和防辐射服有没有用都存在不同声音。这厢专家表示,一般家庭的电磁辐射强度远远没有达到国家的防护标准,根本无需担心;那厢就有学者提出,在孕期受到电磁辐射的过度影响,势必影响胎儿的发育。前不久,国内著名的学术打假斗士方舟子在微博上公开表示,孕

妇防辐射服是中国特有的商业骗局,马上就遭到了一些专家的反驳。两派说法各执一词,让公众如坠云雾,由于相关部门迟迟没有给出权威说法,人们只能“宁信其有,不信其无”,先穿上再说。

寓言中,天真的孩子戳穿了“皇帝的新装”;现实中,我们需要有关部门站出来叫停防辐射服骗局。一方面,尽快出台防辐射服的国家标准,整顿行业乱象,制止虚假宣传,将其纳入规范的监管体系;同时,对电磁辐射的危害进行权威论证,向公众普及科学的防护知识,让防辐射不再是雾里看花。

## 街谈巷议

## 征稿

《齐鲁晚报·今日潍坊》“朝天锅”版全新升级,如果您想对咱潍坊的事儿说上几句,评上一段,请你发送本报投稿邮箱:qlwbpl@163.com,字数在600—800字为宜,期待您的关注。



晓晨TOKYO:潍坊冬天刮风怎么越来越少?隔几天就大雾一次,空气PM2.5值大概严重超标!

MRsZHANG:今天在潍坊火车站碰到一个没有双手的小伙子,躬着向买票的人乞讨,我把买票剩的钱给了他。愿小伙子能找份正八经地事做,身残志不残。

段化松:潍坊北部沿海是很大的海盐生产区,被划为了环渤海蓝色沿海经济开发区,真想不通一片晒盐的滩涂能干什么,瞧这大颗的盐粒子……令我感到欣慰的是潍坊的环境很好,天空看到很多鹰在盘旋,我多少年没见老鹰了。

三胖子:昨天晚上开车回宾馆,可能是实在太晚了,路上的车有点儿不管不顾,不论大车小车,几乎统一都开着远光灯,那叫一个晃眼哟。难不成这是地方习惯吗?刚来潍坊几天,说实在的还真是不大理解。司机师傅呀,我说您把远光关了成不?

ddqq131:我正在北京,我想回潍坊。那里有最美味的饺子,有最想去的游乐园,更有最牵挂的亲人。新年了,无论车票多难买,我都想回家!

